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Kokoustiedot

Kokouksen avaus 

Toimikauden ensimmäisen kokouksen avaa iältään vanhin valtuutettu, joka 
johtaa puhetta, kunnes hiippakuntavaltuuston puheenjohtaja ja 
varapuheenjohtaja on valittu.

Kokouksen sihteerinä toimii tuomiokapitulin notaari, jollei hiippakuntavaltuusto 
toisin päätä.

Työjärjestyksen mukaan hiippakuntavaltuuston kokouksen alussa pidetään 
alkuhartaus.

Esitys Hiippakuntavaltuuston puheenjohtaja avaa kokouksen.

Päätös Kokouksen avasi iältään vanhimpana valtuutettuna Asko Alajoki.

Läsnäolijoiden toteaminen

Työjärjestyksen mukaan alkuhartauden jälkeen toimitetaan nimenhuuto.

Esitys Toimitetaan nimenhuuto ja todetaan muut läsnäolijat.

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.

Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Työjärjestyksen 5 §:n mukaan, kun nimenhuuto on toimitettu, todetaan, onko 
kokous laillisesti kutsuttu koolle ja päätösvaltainen.

Työjärjestyksen 1 §:n mukaan hiippakuntavaltuustolla on vuosittain vähintään 
kaksi kokousta. Helmikuussa pidettävässä kokouksessa käsitellään 
hiippakunnan edellisen tilikauden toimintakertomus ja tilinpäätös. 
Toukokuussa pidettävässä kokouksessa käsitellään hiippakunnan toiminta- ja 
taloussuunnitelma sekä tulevan vuoden talousarvio.

Työjärjestyksen 2 §:n mukaan hiippakuntavaltuuston jäsenen ja seurakuntien 
aloitteet on lähetettävä tuomiokapitulille viimeistään kolmekymmentä päivää 
ennen kokousta. Myöhemmin lähetetyt aloitteet siirtyvät seuraavaan 
kokoukseen. Kokousta koskevassa kutsussa ja ilmoituksessa on mainittava 
aloitteiden jättöajasta.

Työjärjestyksen 4 §:n mukaan hiippakuntavaltuuston kokoontumisaika ja –
paikka on kokouksen puheenjohtajan tai tuomiokapitulin toimesta ilmoitettava 
jäsenille, läsnäolo-oikeutetuille ja hiippakunnan seurakunnille hyvissä ajoin 
ennen kokouksen alkamista. Kokouksen esityslista lähetetään osanottajille 
seitsemän päivää ennen kokousta.

§ 13
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Esitys Kokous todetaan laillisesti kokoon kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.

Pöytäkirjantarkastajien ja ääntenlaskijoiden valinta

Hiippakuntavaltuuston työjärjestyksen 6 §:n mukaan hiippakuntavaltuusto 
valitsee kaksi pöytäkirjantarkastajaa tarkastamaan kokouksen pöytäkirjan. 
Valtuusto voi erikseen päättää, että pöytäkirja tai sen osa tarkastetaan heti. 
Valitut pöytäkirjantarkastajat toimivat myös ääntenlaskijoina.

Esitys Hiippakuntavaltuusto valitsee kaksi pöytäkirjantarkastajaa tarkastamaan 
kokouksen pöytäkirjan.

Päätös Pöytäkirjantarkastajiksi valittiin Kari Aakula ja Antti Ahonen.

Esityslistan hyväksyminen

Esitys Esityslista hyväksytään kokouksen käsittelyjärjestykseksi.

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.
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Hiippakuntavaltuuston puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali

Diaarinumero DTAM/154/00.02.13/2023

Perustelut Hiippakuntavaltuusto valitsee keskuudestaan toimikaudekseen 
puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan. Puheenjohtajaksi on valittava 
maallikko.

Sekä puheenjohtajan että varapuheenjohtajan vaali toimitetaan ensisijaisesti 
enemmistövaalina, jolloin valituksi tulee eniten ääniä saanut henkilö.

Vaadittaessa vaali toimitetaan suljetuin lipuin.

Tasaäänitilanteessa vaalin ratkaisee arpa.

Kirkkojärjestyksen 4 luvun 12 §:n 3 mom. mukaan ”hiippakuntavaltuuston 
puheenjohtajalla ja hänen estyneenä ollessaan varapuheenjohtajalla on 
läsnäolo- ja puheoikeus tuomiokapitulin istunnossa.”

Kirkkojärjestyksen 4 luvun 9 §:n 2 mom. mukaan ”hiippakuntavaltuusto 
valitsee keskuudestaan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan. 
Puheenjohtajaksi on valittava maallikkojäsen.”

Kirkkolain 10 luvun 19 §:n mukaan ”toimielimessä luottamushenkilö, 
viranhaltija ja työntekijä valitaan vaalilla. Vaalissa tulee valituksi henkilö tai 
henkilöt, jotka ovat saaneet eniten ääniä. Päätöksen perustelut voidaan jättää 
esittämättä.

Luottamushenkilöiden vaali toimitetaan suhteellisena, jos sitä vaatii läsnä 
olevista jäsenistä vähintään määrä, joka saadaan jakamalla läsnä olevien 
lukumäärä valittavien lukumäärällä lisättynä yhdellä. Jos osamääräksi tulee 
murtoluku, se korotetaan seuraavaan kokonaislukuun.

Varajäsenet valitaan samassa vaalissa kuin varsinaiset jäsenet. Jos 
varajäsenet ovat henkilökohtaisia, ehdokkaat on hyväksyttävä ennen vaalia ja 
ehdokkaana tulee olla sekä varsinainen jäsen että tämän varajäsen. Jos 
varajäsenet eivät ole henkilökohtaisia, valituiksi tulevat varsinaisiksi jäseniksi 
valittujen jälkeen seuraavaksi eniten ääniä tai suhteellisessa vaalissa 
korkeimmat vertausluvut saaneet ehdokkaat.

Suhteellisen vaalin toimittamiseen sovelletaan, mitä seurakuntavaaleista 
säädetään. Suhteellinen vaali ja vaadittaessa myös enemmistövaali on 
toimitettava suljetuin lipuin.

Vaali voidaan toimittaa suljetuin lipuin sähköisessä kokouksessa vain, jos 
vaalisalaisuus on turvattu.”

Kirkkolain 10 luvun 20 §:n 1 mom. mukaan ”jos äänet tai vertausluvut 
menevät vaalissa tasan, tulos ratkaistaan arpomalla. […]”

Esitys Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että se toimittaa

§ 14
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1) hiippakuntavaltuuston puheenjohtajan vaalin ja

2) hiippakuntavaltuuston varapuheenjohtajan vaalin.

Käsittely ja päätös Lotta Saarenmaa esitti 15 min neuvottelutaukoa, jota Mikko Hieta kannatti. 
Kokous keskeytettiin neuvottelutauon ajaksi.

Antti Ahonen esitti hiippakuntavaltuuston puheenjohtajaksi Timo Koivulaa. 
Muita esityksiä ei tullut.

Kokouksen puheenjohtaja totesi, että hiippakuntavaltuuston puheenjohtajaksi 
tuli yksimielisesti valituksi Timo Koivula.

Kimmo Reinikainen esitti varapuheenjohtajaksi Sanna Vuorelaa. Muita 
esityksiä ei tullut.

Kokouksen puheenjohtaja totesi, että hiippakuntavaltuuston 
varapuheenjohtajaksi tuli yksimielisesti valituksi Sanna Vuorela.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote puheenjohtajaksi ja varapuheenjohtajaksi valituille sekä 
tiedoksi Jorma Juutilainen ja Kipa.

Lisätiedot notaari Hannu Laukkonen, hannu.laukkonen@evl.fi tai puh. 0400 926 730

Muutoksenhaku Valitusosoitus liitteenä.
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Tuomiokapitulin maallikkojäsenen ja kahden varajäsenen vaali

Diaarinumero DTAM/154/00.02.13/2023

Perustelut Toimikauden ensimmäisessä kokouksessa hiippakuntavaltuuston 
maallikkojäsenet valitsevat tuomiokapitulin maallikkojäsenen ja kaksi 
varajäsentä.

Sekä maallikkojäsenen että kahden varajäsenen vaalit toimitetaan 
ensisijaisesti enemmistövaaleina.

Varajäsenten vaalissa hiippakuntavaltuuston maallikkojäsenellä on kaksi 
ääntä, koska valittavia henkilöitä on kaksi. Äänestäjä voi halutessaan jättää 
toisen äänistään antamatta tai pidättäytyä äänestämästä kokonaan.

Vaadittaessa vaalit on toimitettava suljetuin lipuin.

Tasaäänitilanteessa vaalin ratkaisee arpa.

Kirkkojärjestyksen 4 luvun 12 §:n 1 mom. mukaan ”tuomiokapitulin jäseniä 
ovat puheenjohtajana piispa, varapuheenjohtajana tuomiokirkkoseurakunnan 
kirkkoherra (tuomiorovasti), kaksi pappisasessoria, yksi maallikkojäsen sekä 
tuomiokapitulin lakimiesasessori ja hiippakuntadekaani.”

Kirkkojärjestyksen 4 luvun 14 §:n 2 mom. kukaan ”hiippakuntavaltuuston 
maallikkojäsenet valitsevat tuomiokapitulin maallikkojäsenen ja varajäsenet 
neljäksi vuodeksi kerrallaan.”

Kirkkojärjestyksen 4 luvun 15 §:n 1 mom. mukaan ”sama henkilö voidaan 
samassa hiippakunnassa valita maallikkojäseneksi […] enintään kahdeksi 
toimikaudeksi.”

Kirkkojärjestyksen 4 luvun 13 §:n 2 mom. mukaan ”maallikkojäsenellä on 
ensimmäinen ja toinen varajäsen.”

Kirkkolain 9 luvun 2 §:n 2 mom. mukaan ”vaalikelpoinen hiippakunnan […] 
luottamustoimeen on hiippakuntaan kuuluvan seurakunnan vaalikelpoinen 
maallikkojäsen […]”

Kirkkolain 9 luvun 3 §:n 1 mom. mukaan ”luottamustoimeen voidaan valita 
vain sellainen vaalikelpoinen henkilö, joka on antanut tehtävään 
suostumuksensa.”

Kirkkolain 10 luvun 19 §:n mukaan ”toimielimessä luottamushenkilö, 
viranhaltija ja työntekijä valitaan vaalilla. Vaalissa tulee valituksi henkilö tai 
henkilöt, jotka ovat saaneet eniten ääniä. Päätöksen perustelut voidaan jättää 
esittämättä.

Luottamushenkilöiden vaali toimitetaan suhteellisena, jos sitä vaatii läsnä 
olevista jäsenistä vähintään määrä, joka saadaan jakamalla läsnä olevien 
lukumäärä valittavien lukumäärällä lisättynä yhdellä. Jos osamääräksi tulee 
murtoluku, se korotetaan seuraavaan kokonaislukuun.

§ 15
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Varajäsenet valitaan samassa vaalissa kuin varsinaiset jäsenet. Jos 
varajäsenet ovat henkilökohtaisia, ehdokkaat on hyväksyttävä ennen vaalia ja 
ehdokkaana tulee olla sekä varsinainen jäsen että tämän varajäsen. Jos 
varajäsenet eivät ole henkilökohtaisia, valituiksi tulevat varsinaisiksi jäseniksi 
valittujen jälkeen seuraavaksi eniten ääniä tai suhteellisessa vaalissa 
korkeimmat vertausluvut saaneet ehdokkaat.

Suhteellisen vaalin toimittamiseen sovelletaan, mitä seurakuntavaaleista 
säädetään. Suhteellinen vaali ja vaadittaessa myös enemmistövaali on 
toimitettava suljetuin lipuin.

Vaali voidaan toimittaa suljetuin lipuin sähköisessä kokouksessa vain, jos 
vaalisalaisuus on turvattu.”

Kirkkolain 10 luvun 20 §:n 1 mom. mukaan ”jos äänet tai vertausluvut 
menevät vaalissa tasan, tulos ratkaistaan arpomalla. […]”

Esitys Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että se toimittaa

1) tuomiokapitulin maallikkojäsenen vaalin ja

2) tuomiokapitulin maallikkojäsenen kahden varajäsenen vaalin.

Käsittely ja päätös Tobias Tanskanen esitti tuomiokapituin maallikkojäseneksi Asko Alajokea. 
Muita esityksiä ei tullut.

Puheenjohtaja totesi, että Asko Alajoki valittiin yksimielisesti tuomiokapituin 
maallikkojäseneksi.

Antti Ahonen esitti tuomiokapituin maallikkojäsenen 1. varajäseneksi Mikko 
Hietaa ja 2. varajäseneksi Seppo Pirhosta. Muita esityksiä ei tullut.

Puheenjohtaja totesi, että tuomiokapituin maallikkojäsenen 1. varajäseneksi 
valittiin Mikko Hieta ja 2. varajäseneksi Seppo Pirhonen yksimielisesti.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote maallikkojäseneksi ja maallikkojäsenen varajäseniksi valituille 
sekä tiedoksi Jorma Juutilainen ja Kipa.

Lisätiedot notaari Hannu Laukkonen, hannu.laukkonen@evl.fi tai puh. 0400 926 730

Muutoksenhaku Valitusosoitusliitteenä.
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Toiminta- ja taloussuunnitelma 2025

Diaarinumero DTAM/161/00.01.02/2024

Perustelut Tampereen hiippakunnan tulee laatia toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille
2025-2027 ja lähettää se kirkolliskokouksen hyväksyttäväksi. Alla oleva 
toimintasuunnitelma on laadittu kirkkohallituksen ohjeiden mukaan.

Johdanto: Toiminta-ajatus, tehtävät ja vastuualueet 
 

Tampereen hiippakunta on alueensa seurakuntien kumppani kirkon 
missiossa. Kumppanuus tarkoittaa yhdessä tekemistä, luotettavuutta ja 
vuorovaikutusta. Oppiminen, tulevaisuuteen suuntautuminen ja toivo ovat 
läsnä tuomiokapitulin työssä. Tuki seurakunnille voi toteutua vaikuttavasti vain 
kysymällä aina uudestaan, mihin meitä eniten tarvitaan. Vastuullisuus 
tarkoittaa kestävien tulevaisuusvalintojen etsimistä. Oppiminen johtaa myös 
arvioimaan ja tarvittaessa uudistamaan tehtäviämme siitä käsin, mikä on 
kapitulin työn tarkoitus: mahdollistaa seurakuntatyön paras toteutuminen; ilo, 
toivo ja uudistuminen. Tuki työyhteisöille, työntekijöille, johtamiselle ja 
hallinnolle konkretisoituu ohjauksessa ja konsultoinnissa, valmennuksessa ja 
koulutuksessa, viestinnässä tai muutostilanteisiin liittyvässä tuessa. 
Neuvomme hallinnollisissa asioissa ja vastaamme papiston 
henkilöstöhallinnosta ja uusien työntekijöiden valmennuksesta. Kutsumme 
ajattelemaan yhdessä ja katsomaan tulevaan, liittymään yhteiskuntaan ja 
verkostoihin. Tehtäväämme toteutamme yhdessä seurakuntien ja muiden 
kumppaneidemme kanssa.  

 
Tampereen tuomiokapitulin työtä tekevät piispan lisäksi lakimiesasessori, 
notaari ja piispan sihteeri, hiippakuntadekaani ja neljä asiantuntijaa, joiden 
tehtävät kohdistuvat kirkon mission ja kristillinen spiritualiteetin sekä 
yhteiskunnallisen verkostoitumisen alueelle, sosiaalisen ja ekologisen 
kestävyyden, hyvinvointialueyhteistyön sekä johtamisen tuen alueelle, 
johtamisen tuen, nuorten ja lasten osallisuuden sekä konsultoinnin ja 
työnohjauksen alueelle sekä tueksi seurakuntien viestinnälle ja kehittämiselle. 
Lisäksi Tampereen hiippakunta ostaa vuonna 2025 talouden 
asiantuntijapalvelua Turun arkkihiippakunnalta tueksi seurakuntien 
taloudellisesti ja toiminnallisesti kestävän tulevaisuuden rakentamiseen

Katsaus suunnitelmakauteen 2025–2027 

Seurakunnat elävät todellisuudessa, jota haastavat monenlaiset vakavat 
yhteiskunnalliset kysymykset hyvinvoinnin epätasaisesta jakautumisesta, 
polarisoitumisesta, rauhan epävarmuudesta, ilmastonmuutoksesta ja 
luontokadosta. Kun huolia on sekä henkilökohtaisella että globaalilla tasolla, 
tarve toivolle on ilmeinen. Sen välittämisessä seurakuntien on kyettävä 
uusiutumaan, sillä toimintaympäristö on muuttunut. 
Tulevina vuosina on lisäksi ratkaistavana kysymyksiä kiinteistöjen 
tulevaisuudesta ja taloudellisesta kestävyydestä. Hyvän tulevaisuuden 
rakentaminen edellyttää kykyä päästä eteenpäin kokonaiskirkkoa 
kuormittavien jakolinjojen kanssa. Myös mielikuvan kirkosta työnantajana on 
parannuttava, jotta rekrytointihaasteisiin voidaan vastata.

§ 16
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Tätä taustaa vasten suunnitelmakaudella panostetaan seurakuntien 
uusiutumiskykyyn, jotta ne voivat jatkossakin toteuttaa hengellistä 
perustehtäväänsä merkityksellisellä ja toivoa tuovalla tavalla. Kyse on paitsi 
ketterästä kehittämistyöstä tässä hetkessä, myös pitkän tähtäimen 
tulevaisuustyöstä. Suunnittelukausi rakentuu vuonna 2024 alkaneen 
hiippakunnallisen tulevaisuustyön pohjalle. Kapitulin tehtävä on tukea 
hengellisesti, toiminnallisesti, ekologisesti, sosiaalisesti ja taloudellisesti 
kestävän tulevaisuuden toteutumista seurakunnissa. Tulevaisuustyössä 
jokaisen seurakunnan oma panos on välttämätön. Tämän työn tukena 
toimivat hiippakunnalliset työryhmät sekä erilaiset kapitulin mahdollistamat 
valmennukset ja foorumit. 

Tulevaisuuteen suuntautuminen johtaa työskentelemään tiedon ja toivon 
kanssa. Suunnittelukauden alussa on tarkoitus luoda tiedolla ja toivolla 
johtamisen vaikuttavuutta mittaava ”Toivon pulssi” hiippakunnan alueelle 
täydentämään valtakunnallista Kansalaispulssia. Kauden aikana 
tulevaisuuteen suuntautuvilla tavoitteilla edistetään erilaisia strategisia 
painopisteitä. Osana tulevaisuustyöskentelyä seurakunnat luovat myös 
skenaarioita elinvoimansa mahdollistamisesta. Tämä tarkoittaa myös 
rakenteiden tutkimista. Kauden alkaessa kahden valmisteilla olleen 
liitoshankkeen tulevaisuus on jo tiedossa. Mikäli hiippakuntaan syntyy uusia 
laajentuneita seurakuntia, niiden tukemisessa on tärkeä painopiste. 
Hiippakunnan tukea tarvitaan myös puitteiltaan haavoittuvassa asemassa 
olevien seurakuntien tulevaisuuden rakentamiseen. Paikallisina toimijoina 
seurakuntia koskettavat myös kaikki alueella tapahtuvat muutokset. 
Hyvinvointialueiden palveluverkko on muovautumassa uudenlaiseksi, samoin 
kuntien tilanne. Seurakunnilla on tässä yhteistyöverkostossa oma roolinsa, 
jonka löytymistä on tärkeä tukea. Hyvinvointialueiden kanssa alkanut 
yhteistyö on osoittanut, että seurakunnat ovat edelleen haluttu 
yhteistyökumppani.

Henkilöstömäärä ja sen kehitys 

Tuomiokapitulin henkilöstöä on nyt yhdeksän henkeä. Viime vuosien 
vähentyneet henkilöstöresurssit ovat merkinneet tehtäväkuvien muovaamista 
mahdollisimman vaikuttaviksi ja samaan aikaan realistisiksi. Hiippakunnan 
työn kannalta keskeistä on voida hyödyntää myös laajaa konsultti-, 
työnohjaaja- ja sovittelijoiden verkostoa.

Vuoden 2025 toimintasuunnitelma, tavoitteet, mittarit ja talousarvio 

Tampereen hiippakunta liittyy suunnittelukauden toiminnassaan kirkon 
yhteiseen Ovet auki -strategiaan ja sen pohjalta nouseviin omiin lähivuosien 
painopisteisiinsä. Näistä painopisteistä ensi vuodelle on nostettu viisi erityistä 
tavoitetta, joiden näkökulmista myös työn vaikuttavuutta arvioidaan.

1. Tavoitteeseen seurakuntien uusiutumisesta toivon ja yhdessä tekemisen 
välittäjinä liittyy vuonna 2025 erityisesti tiedolla ja toivolla johtamisen 
edistäminen. Johtamisen foorumina toteutetaan Tulevaisuusfoorumi.
2. Tavoitteeseen rekrytointitilanteen parantamisesta liittyy suunnitteilla oleva 
työurajohtamisen ja työhyvinvoinnin hanke. Kapitulin ja joidenkin seurakuntien 
yhteishankkeen avulla on tarkoitus vaikuttaa mielikuvaan kirkkotyönantajasta 
ja seurakuntatyön pitovoimaan. Mikäli hanke saa työelämän kehittämisrahaa 
Kevalta, se voidaan toteuttaa laajasti ja ulkopuolista 
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asiantuntija-/konsulttiverkostoa hyödyntäen. Hankkeen tavoitteita edistetään 
vuonna 2025 joka tapauksessa, koska kyse on seurakuntatyön tulevaisuuden 
kannalta kriittisestä asiasta.
3. Taloudellisesti ja toiminnallisesti kestävämmän tulevaisuuden tukemiseen 
liittyy vuonna 2025 tulevaisuustyöryhmien toimenpide-ehdotusten arvioiminen 
ja edistäminen sekä seurakuntien omien tulevaisuusprosessien tukeminen. 
4. Hiippakunnan ja seurakuntien ekologisen ja sosiaalisen panoksen 
lisäämiseen yhteiskunnassa liittyy erityisesti tavoite jokaisen seurakunnan 
ympäristödiplomista vuodelle 2025. Tätä tuetaan yhdessä hiippakunnan 
ympäristötyöryhmän kanssa. 
5. Nuorten osallisuuden vahvistamisen tavoite vuonna 2025 näkyy kapitulin 
toiminnassa muun muassa nuorisotyön tulevaisuusprosessin 
käynnistämisenä.

Vuoden 2025 aikana toteutetaan hallinnollista neuvontaa, ohjausta, 
ajankohtaiskatsauksia, koulutuksia ja johtamisen tukea osana perustyötä ja 
tulevaisuuteen suuntautumista. Nikean uskontunnustuksen juhlavuosi on 
mahdollisuus liittyä maailmanlaajan kirkon yhteiseen traditioon samalla, kun 
suuntaudutaan tulevaisuuteen. 

Painopisteet Hiippakunnan tavoitteet 
vuodelle 2025
(max. 5)

Mittarit / 
arviointikriteerit

Mitä painopisteitä 
toiminnalla edistetään?

1. 1 a,b, c
3c 
4a, 6 a

      

2. 2 b,d

1. Seurakunnat kykenevät 
uusiutumaan, toteuttamaan 
missiotaan ja rakentamaan 
yhdessä tekemistä ja toivoa 
paikkakunnallaan.

-Tiedolla ja toivolla 
johtamisen 
yhteisvaikuttavuus on 
lisääntynyt hiippakunnassa 
(Toivon pulssin tulokset)

-kapitulin hallinnollisen ja 
ohjauksellisen tuen 
alueellinen kattavuus ja 
vaikuttavuus on toteutunut 
(etenkin mahdollisten 
liitosseurakuntien 
näkökulmasta arvioituna) 

-kapitulin strateginen viesti 
muutoksen suunnasta kohti 
kestävää, merkityksellistä ja 
toivoa tuovaa tulevaisuutta 
tukee seurakuntien 
uusiutumista 
(viestintämateriaalin laatu)

-tulevaisuutta ja kirkon 
missiota koskevien foorumien 
vaikuttavuus 
osallistujakyselyllä mitattuna

2. Seurakuntien 
rekrytointitilanne on 
parantunut ja työhyvinvointi 
lisääntynyt.

2. Kirkkoherrojen 
rekrytointitilanne on 

-kirkkoherran virkaa 
hakeneiden määrä on 
lisääntynyt vuosiin 2022-
2024 verrattuna 

-työurajohtamisen projektin 
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3. 2a, 3a, 6b

4. 4 b, 5 a, 6 b,c, d

5. 2 c, 3 a

parantunut ja seurakuntien 
työhyvinvointi lisääntynyt

tuottama materiaali on 
arvioitu yhdessä seurakuntien 
kanssa 

-kokemus kirkon työn 
merkityksellisyydestä on 
vahvistunut hiippakunnassa 
verrattuna julkaistuihin 
yleisiin kyselyaineistoihin 

3. Seurakuntien 
tulevaisuusorientaatio on 
taloudellisesti ja 
toiminnallisesti kestävämpää

-Tulevaisuustyöskentelyn 
myötä syntyneet toimenpide-
ehdotukset on arvioitu ja 
seuraavat askelet määritelty 
(konkreettisten aloitteiden 
määrä, työskentelyjen 
vaikuttavuuden arviointi)

-jokainen seurakunta on 
arvioinut talouden ja 
kiinteistöjensä tulevaisuuden 
vuoteen 2040 asti (arviot ja 
skenaariot)

-seurakuntien omien 
tulevaisuustyöskentelyjen 
käynnistymistä on tuettu 
(rovastikunnallisten ja 
seurakuntakohtaisten 
valmennusten ja hallinnollisen 
neuvonnan määrä) 

4. Seurakuntien ja 
hiippakunnan panos 
ekologiseen ja sosiaaliseen 
kestävyyteen lisääntyy 
yhteiskunnassa.   

-hiippakunnan kaikki 
seurakunnat ovat saaneet tai 
saamassa ympäristödiplomin

  
-arviointityökalun mittareilla 
on lisätty yhdenvertaisuuden 
edellytyksiä kapitulissa ja 
vähintään 20 % seurakuntia 

-seurakuntien aktiivisuutta 
toimintaympäristössään on 
tuettu osana 
piispantarkastuksia (HVA-
rakenteessa uudelleen 
muotoutuneet rajapinnat on 
kartoitettu, 
piispantarkastusten aikaisten 
kontaktien määrä)  

 
5. Nuorten ja nuorten -nuorten ja nuorten aikuisten 
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aikuisten osallisuus 
hiippakunnan ja seurakuntien 
toiminnassa ja 
tulevaisuustyössä on 
vahvistunut.

puheenvuorojen määrä on 
hiippakunnallisissa 
tilaisuuksissa lisääntynyt 
(arvio verrattuna edellisiin 
vuosiin) 

-nuorten vaikuttajaryhmiä on 
seurakunnissa kattavasti 
(määrä) ja niiden 
osallistumista 
päätöksentekoon on tuettu

- jokaisessa seurakunnassa 
toimii nuorten 
vaikuttajaryhmä ja niiden 
osallistumista 
päätöksentekoon on tuettu

-nuorisotyön 
tulevaisuusprosessin 
käynnistyminen 

Vaikuttavuuden arviointi

Mitä vaikutuksia tavoitteiden toteutumisesta seuraa kirkolle ja seurakuntalaisille, yhteiskunnan eri toimijoille ja ihmisten 
hyvinvoinnille?
Millä mittareilla näitä tavoiteltuja vaikutuksia voitaisiin seurata?

1. Toivon lisääntyminen, mitattuna sitä varten kehitetyllä Tampereen hiippakunnan 
”Toivon pulssilla”. Seurakuntien merkityksellisyyden lisääntyminen, mittarina 
kirkkoon liittyneiden määrän kasvu. 

2. Kirkon työn merkityksellisyyden ja vetovoiman lisääntyminen, mitattuna kirkkoherran 
virkaa hakeneiden määrän kehityksenä, täyttämättä jääneiden paikkojen kehityksenä 
ja kirkkotyönantajan mielikuvassa tapahtuneilla muutoksilla.

3. Osallistavampi toimintakulttuuri synnyttää paikkakunnilla toimijuuden ja 
vuorovaikutuksen kokemusta. Taloudellisen kestävyyden huomioimisesta seuraa 
vastuullisuutta varojen käytössä, mutta myös vaikeita keskusteluja luopumisesta. 
Taloudellisen kestävyyden mittarina taloustilastot. Toiminnallisen kestävyyden 
mittarina vapaaehtoisten määrän ja seurakuntalaisten kuulemistilaisuuksien 
tilastollinen lisääntyminen.

4. Ekologisen panostuksen lisääminen tuottaa ilmastovastuuta ja hyvinvointia koko 
luomakunnalle. Mittarina seurakuntien hiilijalanjäljen mittari etenkin kiinteistöjen 
osalta. Sosiaalisen panostuksen lisääminen tuottaa oikeudenmukaisuutta 
paikkakunnilla. ”Toivon pulssi” mittarina oikeudenmukaisuuden ja kuulluksi tulemisen 
kokemuksesta.

5. Nuorten ja nuorten aikuisten osallisuuden vahvistaminen vaikuttaa heitä koskevien 
huolten parempaan kuulluksi tulemiseen ja siten heidän hyvinvointinsa 
huomioimiseen seurakunnissa ja yhteiskunnassa sekä vahvistaa kristityn 
identiteettiä. Mittarina kirkkoon kuulumisen kehitys ikäluokassa 18-29. 

Osaamisen kehittäminen

Mitä osaamista tarvitaan tavoitteiden toteuttamiseksi ja vaikutusten aikaansaamiseksi?
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1. Ohjaustyön, valmennuksen ja hallinnollisen neuvonnan osaamista sekä uutena 
erityisesti vaikuttavuuskyselyn kehittämiseen ja tuottamiseen liittyvää osaamista.

2. Rekrytointi-, työhyvinvointi- ja viestintäosaamista sekä hankeosaamista hankkeen 
toteutuessa.

3. Talous- ja kiinteistösuunnittelun osaamista ja osaamista näitä koskevassa 
tukitoiminnassa (esimerkiksi seurakuntalaisten kuulemisten järjestämisessä). 
Valmentavaa koulutusosaamista ja osallistavan toimintakulttuurin osaamista.

4.-5. Osaamista valmennusprosesseissa ja tulevaisuustyöskentelyissä.

Keskeisimmät osaamisen kehittämiskohteet vuonna 2025 liittyvät vaikuttavuuskyselyn 
kehittämistyöhön ja tulevaisuustyöhön sekä mahdolliseen hankeosaamiseen. 

Kirkkohallituksen täysistunto on päättänyt tehdä hiippakuntien vuoden 2025 
talousarviokehykseen +5,0 %:n korotuksen kuluvan vuoden kehykseen 
nähden arvioidusta inflaatiokehityksestä ja tulevista työmarkkinaratkaisuista 
johtuen. Korotus kohdistuu tuomiokapitulin ns. perustoimintaan. On 
perusteltua arvioida, että tuomiokapitulin talous tulee tästä huolimatta 
tiukentumaan, koska viime aikojen todellinen kustannustason nousu ylittää 
kehykseen saadun korotuksen.

Myös vuonna 2025 on tarkoitus jatkaa talouden asiantuntijan työpanoksen 
hankkimista Turun arkkihiippakunnalta. Tähän on budjetoitu n. 36.000 euroa.

Vuoden 2025 talousarvioesityksen toimintakate on tuomiokapitulin 
perustoiminnan osalta 1.173.100 euroa ja toimitilojen osalta 65.500 euroa. 
Liitteenä ovat tuomiokapitulin ja tuomiokapitulin rahaston talousarviot.

Esitys Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että se hyväksyisi Tampereen 
hiippakunnan toiminta- ja taloussuunnitelman vuodelle 2025.

Käsittely ja päätös Tuomas Kauppinen teki muutosesityksen toimintasuunnitelman painopisteen 
5 mittariin ja arviointikriteeriin. Esityksen mukaan ”nuorten vaikuttajaryhmiä on 
seurakunnissa kattavasti (määrä) ja niiden osallistumista päätöksentekoon on 
tuettu.” Muutosesityksen mukaan tämä kohta muutettaisiin muotoon 
”jokaisessa seurakunnassa toimii nuorten vaikuttajaryhmä ja niiden 
osallistumista päätöksentekoon on tuettu.” Lotta Saarenmaa ja Timo 
Keskinen kannattivat Tuomas Kauppisen muutosesitystä.

Puheenjohtaja teki äänestysesityksen. Jaa äänestävät ne, jotka kannattavat 
pohjasesitystä, ja ei äänestävät ne, jotka kannattavat Tuomas Kauppisen 
muutosesitystä. Äänestys toimitettiin nimenhuutoäänestyksenä, jossa 
annettiin 21 ei ääntä. Puheenjohtaja totesi, että päätökseksi tuli yksimielisesti 
muutosesitys.

Tuomas Kauppinen teki muutosesityksen toimintasuunnitelman painopisteen 
2 tavoitteeseen. Esityksen mukaan ”2. Seurakuntien rekrytointitilanne on 
parantunut ja työhyvinvointi lisääntynyt.” Muutosesityksen mukaan tämä kohta 
muutettaisiin muotoon ”2. Kirkkoherrojen rekrytointitilanne on parantunut ja 
seurakuntien työhyvinvointi lisääntynyt.” Tobias Tanskanen kannatti Tuomas 
Kauppisen esitystä.

Puheenjohtaja esitti, että Tuomas Kauppisen muutosesitys hyväksyttäisiin 
ilman äänestystä. Koska kukaan ei tätä vastustanut, puheenjohtaja totesi, että 
Tuomas Kauppisen muutosesitys toimintasuunnitelman painopisteen 2 
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tavoitteeseen tuli yksimielisesti hyväksytyksi.

Muutoin toiminta- ja taloussuunnitelma hyväksyttiin esityksen mukaisesti.

Kokouksen tekemät muutokset on merkitty päätöksen perusteluihin.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote kirkkohallitukselle.

Lisätiedot hiippakuntadekaani Terhi Törmä, terhi.torma@evl.fi tai puh. 0400 910 772 

lakimiesasessori Jorma Juutilainen, jorma.juutilainen@evl.fi tai puh. 050 407 
8153

Muutoksenhaku Päätökseen ei kirkkolain 12 luvun 4 §:n mukaan saa hakea muutosta.
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Tampereen tuomiokapituli

Perustoiminta (kp 1023100120)

Pääkirjatili
TOT
2021

TOT 
2022

TOT 
2023

TA 
2024

TA 
2025

319000 Retki- ja kurssimaksut 10 585,00 33 204,50 38 403,00 25 000,00 40 000,00

10 585,00 33 204,50 38 403,00 25 000,00 40 000,00

362000 Jumalanpalveluskolehdit 873,12 1 476,36 1 391,94

873,12 1 476,36 1 391,94

372000 Korvaus työterveyshuollosta 2 430,38 1 284,08 1 347,65 1 500,00 1 500,00

2 430,38 1 284,08 1 347,65 1 500,00 1 500,00

383000 Muut tuotot 1,60 28 651,30

1,60 28 651,30

393000 Sis. koulutuspalvelutuotot 650,00

394000 Sis. muut tuotot 30,00

650,00 30,00

13 888,50 36 616,54 69 823,89 26 500,00 41 500,00

400000 Kokouspalkkiot -3 129,00 -2 903,00 -3 004,00 -4 000,00 -4 000,00

401000 Työajan palkat -566 449,32 -606 885,77 -645 641,78 -660 910,00 -722 148,00

402000 Määräaikaisten palkat -87 291,84 -59 648,60 -29 212,83

407000 Tuntipalkat -14 303,53 -4 747,63 -18 272,77 -10 000,00 -15 000,00

408900 Palkkiot ja muut veronalaiset suoritukset -475,00 -200,00 -29 851,30 -1 000,00 -1 000,00

409100 Lääninrovastien palkkiot (K) -19 133,80 -19 459,15 -20 281,35 -20 500,00 -21 500,00

409200 Pappisasessorien palkkiot (K) -11 633,12 -11 830,98 -12 331,14 -12 500,00 -13 000,00

409300 Tuomiorovastien palkkiot (K) -3 061,12 -3 113,19 -3 244,77 -3 500,00 -3 500,00

409800 Jaksotetut palkat -5 941,43 2 445,58 5 094,56 -4 000,00 -4 000,00

-711 418,16 -706 342,74 -756 745,38 -716 410,00 -784 148,00

410000 Sosiaaliturvamaksut -10 745,82 -9 451,75 -11 136,61

410001 Sosiaalikulut TA -204 883,00 -223 866,00

412000 Eläkemaksut -187 627,61 -190 565,76 -197 858,95

Maksutuotot

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat

Tuet ja avustukset

Muut toimintatuotot

Sisäiset tuotot

Toimintatuotot

Palkat ja palkkiot
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414000 Muut sosiaalivakuutusmaksut -15 213,13 -13 889,42 -14 973,42

415000 Jaksotetut sosiaalimaksut -454,93 583,25 -63,68

415100 Jaksotetut eläkevakuutusmaksut -1 616,07 665,19 1 385,70

-215 657,56 -212 658,49 -222 646,96 -204 883,00 -223 866,00

424000 Muut henkilöstökulujen oikaisut -12 344,80

-12 344,80

-927 075,72 -919 001,23 -991 737,14 -921 293,00 -1 008 014,00

430000 Postipalvelut -2 743,89 -1 618,40 -1 599,55 -2 000,00 -2 000,00

431100 Painatukset -31,50 -1 866,19 -161,60 -1 000,00 -1 500,00

431200 Ilmoitukset -2 703,20 -3 003,28 -2 912,14 -2 000,00 -1 500,00

432000 Toimistopalvelut -1 440,00

432100 Rahoitus- ja pankkipalvelut -60,00

433000 ICT-palvelut -2 104,24 -1 269,17 -1 895,03 -3 000,00 -2 500,00

437000 Matkakustannukset (oma henkilöstö) -17 303,76 -44 535,54 -33 365,33 -25 000,00 -25 000,00

437200 Matkakustannukset (ulkop.) -8 771,63 -18 472,50 -49 865,48 -10 000,00 -20 000,00

437600 Ravitsemuspalvelut, henkilöstö -8 806,20 -5 505,29 -9 309,41 -10 000,00 -10 000,00

437700 Ravitsemuspalvelut, muut -31 808,87 -16 830,94 -37 849,18 -20 000,00 -15 000,00

438500 Kuljetuspalvelut -1 160,00

439000 Koulutuspalvelut, henkilöstö -2 547,90 -2 673,80 -1 313,00 -4 000,00 -4 000,00

439100 Koulutuspalvelut, muut -150,00 -6 874,32 -7 717,60 -5 000,00

439300 Työterveyshuolto -8 047,65 -3 552,17 -4 580,78 -5 000,00 -4 000,00

440000 Asiantuntijapalvelut -29 747,21 -29 830,55 -38 206,02 -80 000,00 -55 000,00

440200 Kuva- ja taittopalvelut -1 644,86 -900,86 -5 427,61 -1 000,00 -5 000,00

440300 Mainonta- ja markkinointipalvelut -2 246,88 -2 246,88 -538,78 -2 000,00 -1 500,00

440500 Retki-, musiikki- ja ohjelmapalvelut -1 580,68

440550 JuEL:n alaiset ostopalvelut -3 771,40 -5 270,00 -11 761,50 -6 000,00 -5 000,00

442000 Toimintavakuutukset -1 423,85

442100 Omaisuusvakuutukset -1 497,79 -1 572,66 -2 000,00 -2 000,00

447000 Muut palvelut -2 368,90 -2 331,00 -3 697,38 -5 000,00 -4 000,00

Henkilösivukulut

Henkilökulujen oikaisuerät

Henkilöstökulut
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-129 022,62 -148 278,68 -213 213,05 -178 000,00 -163 000,00

448600 Sis. asiantuntijapalvelukulut -1 120,00

448700 Sis. koulutuspalvelukulut -194,00 -250,80

449400 Sis. muut kulut -1 905,00 -13 616,50

-3 219,00 -13 867,30

450100 Vuokrat -785,00

458000 Muut vuokrat -60,00 -1 106,40 -195,00

-845,00 -1 106,40 -195,00

461000 ICT-laitteet ja tarvikkeet -3 863,11 -334,77 -24,90 -500,00 -1 000,00

464000 Toimistotarvikkeet ja -materiaalit -71,63 -245,24 -363,69 -1 000,00 -1 000,00

467000 Elintarvikkeet -1 768,18 -2 078,07 -1 416,64 -1 000,00 -1 500,00

467600 Keittiövälineet ja astiastot -542,85

472600 Kukat, kynttilät ja ehtoollistarvikkeet -119,32 -334,50 -120,00

473050 Sakraaliesineet ja -vaatteisto -1 120,00

473200 Kirjat, lehdet sekä kuva- ja äänimateriaalit -645,10 -574,96 -933,15 -1 000,00 -1 000,00

473800 Lahjaesineet ja huomionosoitukset -1 025,83 -1 223,68 -1 136,79 -1 000,00 -1 000,00

474000 Muut aineet, tarvikkeet ja tavarat -401,10 -2 839,36 -481,57 -3 500,00 -3 000,00

-9 014,27 -7 630,58 -5 019,59 -8 000,00 -8 500,00

484000 Stipendit ja tunnustuspalkinnot -1 000,00 -1 400,00 -1 000,00 -2 000,00

489000 Muut avustukset -17 381,80 -36 302,92 -17 951,80 -33 000,00 -30 000,00

-18 381,80 -36 302,92 -19 351,80 -34 000,00 -32 000,00

493000 Jäsenmaksut -260,00 -200,00 -200,00 -500,00 -500,00

495500 Luottokorttikulut -160,00 -160,00 -140,00 -200,00

496000 Muut kulut -2 739,53 -16,14 -28 651,30 -1 907,00 -2 386,00

-3 159,53 -376,14 -28 991,30 -2 407,00 -3 086,00

-1 087 498,94 -1 115 914,95 -1 272 375,18 -1 143 700,00 -1 214 600,00

-1 073 610,44 -1 079 298,41 -1 202 551,29 -1 117 200,00 -1 173 100,00

Palvelun ostot - sisäiset

Palvelujen ostot

TOIMINTAKATE

Vuokrakulut

Aineet ja tarvikkeet

Annetut avustukset

Muut toimintakulut

Toimintakulut
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Tampereen tuomiokapituli

Toimitilat (kp 1023100130)

Pääkirjatili
TOT
2021

TOT 
2022

TOT 
2023

TA 
2024

TA 
2025

330000 Asuin- ja muiden huoneistojen vuokrat 16 608,28 15 504,00 16 076,64 17 000,00 17 000,00

16 608,28 15 504,00 16 076,64 17 000,00 17 000,00

16 608,28 15 504,00 16 076,64 17 000,00 17 000,00

433500 Puhtaanapitopalvelut -21 478,45 -23 364,52 -24 957,62 -24 000,00 -26 000,00

435000 Rakennusten rakentamis- ja kunnossapitopalvelut -1 722,20 -1 000,00

435300 Kiinteistöjen huoltopalvelut -138,88 -104,02

435400 Vartiointi- ja hälytyspalvelut -2 303,49 -2 725,32 -3 966,66 -2 500,00 -3 000,00

435600 Alueiden rakentamis- ja kunnossapitopalvelut -693,81 -1 708,47 -1 619,15 -2 000,00 -2 000,00

435700 Jätehuolto -656,20 -871,47 -1 433,56 -1 000,00 -1 000,00

436000 Koneiden ja laitteiden kunnossapitopalvelut -118,30

437000 Matkakustannukset (oma henkilöstö)

440000 Asiantuntijapalvelut -287,68

442100 Omaisuusvakuutukset -107,46

-25 270,83 -28 773,80 -34 212,63 -29 500,00 -33 000,00

453000 Rakennusten ja huoneistojen vuokrat -28 000,00

458100 Vastikkeet -26 680,92 -27 592,80 -28 711,32 -29 000,00

-26 680,92 -27 592,80 -28 711,32 -28 000,00 -29 000,00

460000 Kalusteet -744,00

466500 Työvälineet ja työkalut -288,85

468000 Puhdistusaineet ja -tarvikkeet -128,04

470000 Lämmitys -10 301,52 -10 702,78 -12 702,54 -11 000,00 -12 000,00

471000 Sähkö -7 164,62 -6 327,91 -6 060,30 -7 000,00 -6 000,00

471300 Vesi -1 083,25 -1 136,34 -965,14 -1 000,00 -1 000,00

472000 Rakennus-, korjaus- ja huoltotarvikkeet -112,70 -287,85

472500 Puutarhatarvikkeet ja -aineet -119,09 -496,80 -213,66

Vuokratuotot

Toimintatuotot

Palvelujen ostot

Vuokrakulut
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474000 Muut aineet, tarvikkeet ja tavarat -220,95 -72,28 -1 000,00 -500,00

-19 002,13 -18 952,68 -21 173,81 -20 000,00 -19 500,00

491200 Kiinteistövero -838,47 -873,69 0,00 -1 000,00 -1 000,00

-838,47 -873,69 0,00 -1 000,00 -1 000,00

-71 792,35 -76 192,97 -84 097,76 -78 500,00 -82 500,00

-55 184,07 -60 688,97 -68 021,12 -61 500,00 -65 500,00

Toimintakulut

TOIMINTAKATE

Aineet ja tarvikkeet

Muut toimintakulut
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Tampereen tuomiokapitulin rahasto

Pääkirjatili
TOT
2021

TOT 
2022

TOT 
2023

TA 
2024

TA 
2025

379310 Myyntivoitot osakerahastoista (K) 66 560,46 76 265,13 35 650,38 15 000,00 40 000,00

379320 Myyntivoitot pitkän koron rahastoista (K) 18 242,18 8 987,17 6 914,97 10 000,00

84 802,64 85 252,30 42 565,35 15 000,00 50 000,00

379400 Sijoitusomaisuuden arvonmuutokset (K) -83 883,56 67 685,72

-83 883,56 67 685,72

379500 Palkkionpalautukset (K) 12 672,65 9 726,63 4 636,77 11 000,00 8 000,00

12 672,65 9 726,63 4 636,77 11 000,00 8 000,00

97 475,29 11 095,37 114 887,84 26 000,00 58 000,00

383000 Muut tuotot 42,98

42,98

97 475,29 11 095,37 114 930,82 26 000,00 58 000,00

447100 Sijoituspalvelut -8 231,32 -8 236,70 -7 723,84 -8 000,00 -8 000,00

-8 231,32 -8 236,70 -7 723,84 -8 000,00 -8 000,00

489000 Muut avustukset -50 000,00

-50 000,00

489700 Korkorahastojen myyntitappiot (K) -4 673,49

-4 673,49

-8 231,32 -8 236,70 -62 397,33 -8 000,00 -8 000,00

498000 Siirto omakatteiseen rahastoon (K) -89 243,97 -2 858,67 -52 533,49 -18 000,00 -50 000,00

-89 243,97 -2 858,67 -52 533,49 -18 000,00 -50 000,00

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00TOIMINTAKATE

Myyntivoitot ja muut rahoitustuotot

Arvonmuutokset

Muut sijoitukset

Sijoitustuotot

Muut toimintatuotot

Toimintatuotot

Palvelujen ostot

Annetut avustukset

Sijoituskulut

Toimintakulut

Siirto omakatteiseen rahastoon
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Kasvun verso -palkinto 2024

Diaarinumero DTAM/125/01.02.04/2024

Perustelut Kokouksessaan 12.6.2020 hiippakuntavaltuusto päätti perustaa Kasvun verso 
-palkinnon, jolla huomioidaan vuosittain seurakuntalaisvastuun onnistunutta 
kehittämistä. Hiippakuntavaltuusto jakaa palkinnon vuosittain toiminnalle, 
jossa on onnistuttu kehittämään seurakuntalaisten aktiivista toimijuutta. 
Huomionosoituksella halutaan rohkaista seurakuntia tunnistamaan uusia 
kasvun versoja seurakuntaelämän uudistumiseksi. Palkinnon 
myöntämisperusteissa oleellista on, että kyseessä on seurakuntalaisten 
vastuulla tapahtuva kehittämistoiminta. Lisäksi tavoitteena on:
 kyseessä on merkittävä pitkäaikainen ja vaikutuksiltaan laaja

seurakuntalaisten ylläpitämä tai heidän vastuullaan tapahtuva toiminto, 
hanke tai tapahtuma, tai

 kyseessä on uusi innovaatio, uutta aktiivisuutta ja sitoutumista synnyttävä
toimintamalli, prosessi tai kampanja, tai

 kyseessä on yksittäinen seurakuntateko, seurakuntalaisten toteuttama
kokeilu tai palveluteko

Palkintoa myönnettäessä kiinnitetään huomiota seuraaviin seikkoihin:
Palkittava ilmiö
 synnyttää yhteyden ja osallisuuden kokemusta
 lujittaa seurakuntayhteyttä ja kasvua
 mahdollistaa avointa osallistumista ja ihmisten toimijuutta
 vahvistaa seurakunnan todistusta ja palvelua paikkakunnalla tai 

laajemmin
 on levitettävissä toisiin seurakuntiin

Hiippakuntavaltuuston nimeämä työryhmä kutsuttiin koolle arvioimaan vuoden 
2024 palkintoehdokkaita. Työryhmän jäsenet Anna-Kaisa Immonen, Timo 
Koivula ja Auni Kaipia (Hanna-Leena Kevätsalo-Vuorion varajäsenenä) sekä 
tuomiokapitulin edustaja hiippakuntadekaani Terhi Törmä kokoontuivat 29.4. 
2024.

Palkintoehdokkaita oli tänä vuonna vain kaksi. Molemmat ehdokkaat nousivat 
Uuden Verson -toiminnan piiristä. Mukana oli varhaisnuorille suunnattu Onks 
pakko -toiminta, jossa vapaaehtoisten aikuisten järjestämä toiminta vastaa 
tarpeisiin saada kyseiselle ikäryhmälle omaa toimintaa. Toisena ehdokkaana 
oli tulkkitiimi, jossa vapaaehtoiset tulkkaavat ja mahdollistavat osallistumisen 
messuun myös muulla kuin suomen kielellä. 

Työryhmä arvioi Kasvun verso -palkinnon kriteerien täyttyvän hyvin tässä 
toimintamuodossa, joka rakentaa mahdollisuutta monikulttuurisemmalle ja 
entistä missionaarisemmalle seurakuntaelämälle. Toimintamuodossa 
osallisuus toteutuu monella tasolla, kun mukaan tulevat henkilöt voivat itse 
toimia tulkkeina myöhemmin. Vastaavaa toimintatapaa on myös helppo 
kokeilla muissa seurakunnissa, missä tarvittaisiin muunkielisten huomioimista.
Palkintona on seurakuntaan istutettava puu tai pensas sekä rahapalkinto 
2000 euroa, josta palkinnon saaja voi pitää enintään puolet summasta ja 
toinen puoli on tarkoitettu jaettavaksi erikseen päätettävälle 
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vapaaehtoistoiminnalle. Rahapalkintoon sovelletaan sitä koskevia erillisiä 
ohjeita.

Esitys Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että se valitsee Kasvun verso -
palkinnon saajaksi vuonna 2024 Uuden Verson tulkkitiimin. 

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote palkintoehdokkaille.

Lisätiedot hiippakuntadekaani Terhi Törmä, terhi.torma@evl.fi tai puh. 0400 910 772 

Muutoksenhaku Päätökseen ei lain oikeudenkäynnistä hallintoasioissa 6 § 1 momentin 
mukaan saa hakea muutosta.
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Hiippakuntavaltuuston kokousten striimaaminen verkkoon, arviointi kokeilusta

Diaarinumero DTAM/19/00.02.13/2023

Perustelut Hiippakuntavaltuustossa 22.2.2023 käsiteltiin aloite hiippakuntavaltuuston 
kokousten striimaamisesta verkkoon. Kokouksessa päätettiin vuoden 
kestävästä kokeilujaksosta, jonka jälkeen striimauksen jatkamista arvioidaan.

Striimaamisen tavoitteena oli hiippakuntavaltuuston työskentelyn tunnetuksi 
tekeminen ja kirkollisen keskustelun seuraamisen mahdollistaminen sekä 
yleisemmällä tasolla avoimuuden toteutuminen kirkossa ja sen 
päätöksenteossa.

Vuoden jaksolle osui kaksi kokousta: toukokuussa toimintasuunnitelma ja 
talousarviokokous sekä helmikuussa toimintakertomus- ja tilinpäätöskokous. 
Kokouksissa käsiteltiin myös hiippakuntavaltuustoaloitteita.

Striimauskustannukset ovat noin 2000 euroa/kerta, riippuen matkakulujen 
osuudesta. Kyse on striimistä, joka näytetään suorana ja 14 vuorokauden 
ajan verkossa. Helmikuun kokouksen samanaikaisia katsojia oli 
korkeimmillaan 15, keskimäärin 11. Yhteensä striimi 98 yksittäistä katselijaa 
ja 164 katselukertaa. Keskimäärin katseluaika oli 25 min, kokouksen kesto oli 
3 tuntia 30 min. Toukokuun striimin samanaikaisia seuraajia oli 
korkeimmillaan 21 henkilöä, keskimäärin 16. Yhteensä striimi saavutti 84 
katsojaa ja 125 katselukertaa. Keskimäärin katseluaika oli 15 min. Kokouksen 
kesto oli 1 tunti 27 min. Yhteensä kanavan tilanneita henkilöitä oli vuoden 
aikana 7. Uusia kanavaa katsoneita oli yhteensä 151.

Striimausten jatkamista on hyvä arvioida sekä kyseisten lukujen että 
striimaukselle asetetun tavoitteen kannalta. 

Esitys Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että se arvioi kokeilua 
suhteessa sen tavoitteisiin ja päättää jatkosta.

Käsittely ja päätös Striimaamisesta käytiin vilkas keskustelu. Käytetyissä puheenvuoroissa 
valtaosin kannatettiin striimaamisen jatkamista, mutta toteutuneita 
kustannuksia pidettiin liian korkeina.

Tuomas Kauppinen esitti, että striimaamista jatketaan, mutta se kilpailutetaan 
halvemmaksi. Topias Tanskanen kannatti esitystä.

Kimmo Reinikainen esitti, että striimaamista ei jatketa. Sanna Vuorela 
kannatti esitystä.

Lotta Saarenmaa, esitti, että asia palautetaan uudestaan valmisteluun. Timo 
Koivula ja Tuomas Kauppinen kannattivat esitystä.

Kokouksen puheenjohtajaksi siirtyi vapapuheenjohtaja Sanna Vuorela, joka 
ilmoitti, että käytettävät puheenvuorot tulee liittyä asian palauttamiseen 
uudelleen valmisteltavaksi.
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Puheenjohtaja totesi, että suoritetaan nimenhuutoäänestys asian 
mahdollisesta palauttamisesta uudelleen valmisteltavaksi. Jaa äänestävät ne, 
jotka kannattavat, että jatketaan asian käsittelyä. Ei äänestävät ne, joka 
kannattavat asian palauttamista uudelleen valmisteltavaksi.

Suoritetussa äänestyksessä annettiin 4 jaa ääntä ja 17 ei ääntä. 
Puheenjohtaja totesi, että asia päätettiin palauttaa uudelleen valmisteluun.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote Terhi Törmä.

Lisätiedot hiippakuntadekaani Terhi Törmä, sähköposti: terhi.torma@evl.fi

Muutoksenhaku Päätökseen ei kirkkolain 12 luvun 4 §:n mukaan saa hakea muutosta. 
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Ehdotus prosessista vaikuttajanuorten kutsumiseksi hiippakuntavaltuuston kokouksiin

Diaarinumero DTAM/33/00.02.13/2024

Perustelut Hiippakuntavaltuustossa 21.2.2024 käsiteltiin aloite (pöytäkirjanote 
päätöksestä ja aloite liitteenä) vaikuttajanuorten kutsumiseksi 
hiippakuntavaltuuston kokouksiin ja muihin työskentelyihin. Kyseisessä 
kokouksessa päätettiin valtuuttaa tuomiokapitulin asiantuntija 
1) suunnittelemaan yhdessä vaikuttajanuorten kanssa tarkoituksenmukainen 

prosessi kahden vaikuttajanuoren kutsumiseksi mukaan 
hiippakuntavaltuustoon ja

2) laatimaan yhdessä vaikuttajanuorten kanssa selvitys läsnäolo- ja 
puheoikeutettujen nuorten edustajien asemasta ja tehtävästä.

Prosessia valmistellut asiantuntija Mikko Sulander toteaa ensinnäkin 
läsnäolo- ja puheoikeutettujen nuorten edustajien asemasta, että kyse on 
puheoikeudesta. Tästä oikeudesta päätettäisiin jokaisessa kokouksessa 
erikseen. Koska kokoukset ovat joka tapauksessa julkisia, 
hiippakuntavaltuuston työjärjestykseen ei tarvitsisi tehdä tässä vaiheessa 
muutoksia. Tehtävää ehdotuksessa kuvataan siis joka kerta erikseen 
myönnettäväksi puheoikeudeksi, jolla halutaan vahvistaa nuorten osallisuutta. 
Lisäksi tehtävä on olla linkkinä vaikuttajanuorten ja hiippakuntavaltuuston 
välillä. Tällainen malli ei vaikuta hiippakuntavaltuuston työjärjestykseen, vaan 
vaatii ainoastaan huomioimista kokouksen asialistalla.

Nuorten valintaan liittyvä prosessi lähtee liikkeelle jokaiseen seurakuntaan 
osoitetusta kutsusta lähettää vaikuttajanuoria kokoontumiseen. 
Kokoontumiset tapahtuvat molemmissa maakunnissa. Niissä valitaan 
hiippakuntavaltuustolle ehdotus kahdesta nuoresta vaikuttajasta, jotka 
osallistuisivat hiippakuntavaltuuston toimintaan. Tämä tarkoittaa kokouksiin ja 
muuhun työskentelyyn osallistumista. Kokoukseen osallistumista 
puheoikeudella on kuvattu yllä.

Lähtökohtana on ehdottaa edustajia aina kahdeksi vuodeksi kerrallaan. 
Lisäksi pyrkimyksenä on valita edustaja molempien maakuntien alueelta.  
Valintaprosessin sekä tehtävänsisällön yksityiskohdista käydään keskustelua 
nuorten kokoontumisissa. Keskustelun pohjalta prosessi voi muovautua ja 
tarkentua. 

Mikko Sulanderin ehdotuksessa tätä mallia on hahmoteltu yhden kauden 
kestäväksi kokeiluksi. Sen jälkeen on mahdollista arvioida ja kehittää nuorten 
osallisuutta hiippakuntavaltuustossa edelleen. Arviointia toteutetaan 
työskentelyssä kauden loppupuolella. Silloin otetaan huomioon myös 
mahdollinen kokonaiskirkollinen lainsäädännön kehittyminen asiassa. 

Vaikuttajanuorten syyskauden tapaamisista tiedotettaessa kerrotaan nuorten 
vaikuttajien edustuksesta hiippakuntavaltuustossa, mikäli tämä esitys 
prosessista puheoikeuden myöntämiseksi saa kannatusta 
hiippakuntavaltuustossa. Näin kaikki vaikuttajaryhmät pidetään tietoisina siitä, 
että kokouksissa tehdään ehdotus nimettyjen vaikuttajanuorten kutsumisesta 
mukaan. 
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Esitys Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että se hyväksyy 
toimikaudekseen prosessin kahden vaikuttajanuoren mukaan kutsumisesta 
hiippakuntavaltuuston työskentelyyn ja periaatteen heidän puheoikeutensa 
myöntämisestä erikseen jokaisessa kokouksessa. 

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote Mikko Sulander.

Lisätiedot hiippakuntadekaani Terhi Törmä, sähköposti: terhi.torma@evl.fi

Muutoksenhaku Päätökseen ei kirkkolain 12 luvun 4 §:n mukaan saa hakea muutosta. 
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Hiippakuntavaltuuston kokoukset 2025

Diaarinumero DTAM/151/00.02.13/2024

Perustelut Työjärjestyksen mukaan hiippakuntavaltuustolla on vuosittain vähintään kaksi 
kokousta. Helmikuussa hiippakuntavaltuustossa käsitellään hiippakunnan 
edellisen tilikauden toimintakertomus ja tilinpäätös ja touko-kesäkuussa 
hiippakunnan toiminta- ja taloussuunnitelma sekä tulevan vuoden talousarvio.

Työjärjestyksen mukaan hiippakuntavaltuusto voi kokoontua myös muulloin, 
kun se asioiden käsittelyä varten on tarpeen.

Hiippakuntavaltuuston kokousrytmin määrää tilinpäätösten käsittelyaikataulu 
ja talousarvion valmisteluaikataulu.

Tilinpäätös valmistuu helmikuun puoliväliin mennessä, jolloin se ehtii 
tuomiokapitulin istuntoon 12.2.2025 ja sieltä hiippakuntavaltuuston 
kokoukseen 19.2.2025.

Talousarvio valmistuu toukokuun aikana, jolloin se ehtii tuomiokapitulin 
istuntoon 14.5.2025 ja sieltä hiippakuntavaltuuston kokoukseen 21.5.2025.

Hiippakuntavaltuuston työjärjestyksen mukaan kokouksen esityslista 
lähetetään osanottajille seitsemän päivää ennen kokousta.

Esitys Hiippakuntavaltuuston kokoukset pidetään 19.2.2025 ja 21.5.2025. Kokoukset 
alkavat klo 18.00.

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.

Toimenpiteet Pöytäkirjanote hiippakuntavaltuutetuille ja hiippakuntavaltuuston kokouksessa 
läsnäolo- ja puheoikeutetuille henkilöille sekä tiedoksi tuomiokapitulin 
henkilöstölle. Kokouspäivämäärät tuomiokapitulin kotisivuille.

Lisätiedot notaari Hannu Laukkonen, hannu.laukkonen@evl.fi tai puh. 0400 926 730

Muutoksenhaku Päätökseen ei kirkkolain 12 luvun 4 §:n mukaan saa hakea muutosta.
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Mahdolliset muut asiat

Kirkolliskokous valitsi Kari Aakulan kirkkohallituksen täysistunnon jäseneksi 
1.6.2024 lukien neljän vuoden toimikaudeksi. Kari Aakula toivoi, että hän saisi 
hiippakuntavaltuuston kokouksen sihteeriltä valtuutettujen sähköpostiosoitteet 
kirkkohallituksen päätöksistä tiedottamista varten. Mikäli, joku jäsenistä tätä 
vastustaa, siitä voi ilmoittaa siitä kokouksen sihteerille.

Esitys Käydään keskustelu ajankohtaisista asioista.

Päätös Päätös esityksen mukaisesti.

Toimenpiteet Suostumuksensa antaneiden valtuutettujen sähköpostiosoitteet Kari 
Aakulalle.

Muutoksenhaku Päätökseen ei kirkkolain 24 luvun 5 §:n mukaan saa hakea muutosta.
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Kokouksen päätös

Esitys Puheenjohtaja päättää kokouksen.

Päätös Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 21.46.

Kokouksen puolesta

Asko Alajoki Timo Koivula Sanna Vuorela
puheenjohtaja 13-14 § puheenjohtaja 15-22 § puheenjohtaja 18 §

Hannu Laukkonen
sihteeri

Pöytäkirjantarkastus Kokouksen pöytäkirja on tarkastettu ja todettu kokouksen kulun ja tehtyjen 
päätösten mukaiseksi.

Kari Aakula Antti Ahonen
pöytäkirjantarkastaja pöytäkirjantarkastaja

Allekirjoitukset on tehty Domus-asianhallintajärjestelmään.
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VALITUSOSOITUS

Tampereen hiippakunnan hiippakuntavaltuusto

29.5.2024

1 MUUTOKSENHAKUKIELLOT

Valmistelua ja täytäntöönpanoa koskevat muutoksenhakukiellot

Seuraavista päätöksistä ei kirkkolain (1054/1993) 24 luvun 5 §:n mukaan saa tehdä 

kirkollisvalitusta eikä oikeudenkäynnistä hallintoasioissa annetun lain (808/2019) 2 luvun 6 §:n 2 

momentin nojalla hallintovalitusta, koska päätös koskee vain valmistelua tai täytäntöönpanoa. 

Julkisista hankinnoista ja käyttöoikeussopimuksista annetun lain (1397/2016, hankintalaki) 146 §:n 

2 momentin 1 kohdan mukaan hankintalain mukaista valitusta ei voi tehdä päätöksestä tai muusta 

ratkaisusta, joka koskee yksinomaan hankintamenettelyn valmistelua. 

Pöytäkirjan pykälät:  13, 16, 17, 18, 19, 20. 21, 22

Erikseen säädetyt muutoksenhakukiellot

1. Oikeudenkäynnistä hallintoasioissa annetun lain 2 luvun 6 §:n 2 momentin mukaan valittamalla 

ei saa hakea muutosta hallinnon sisäiseen määräykseen, joka koskee tehtävän tai muun 

toimenpiteen suorittamista.

2. Hankintaa koskevista päätöksistä ei kirkkolain 24 luvun 8 a §:n 2 momentin nojalla saa tehdä 

kirkkolain mukaista oikaisuvaatimusta eikä kirkollisvalitusta, jos asia kuuluu markkinaoikeuden 

toimivaltaan. Asia kuuluu markkinaoikeuden toimivaltaan, jos hankinnan arvo ylittää 

hankintalain 25 §:n mukaisen kynnysarvon. Kansalliset kynnysarvot ilman arvonlisäveroa 

laskettuna ovat: 

– 60 000 € (tavarat ja palvelut sekä suunnittelukilpailut);

– 150 000 € (rakennusurakat); 

– 400 000 € (hankintalain liitteen E 1–4 kohdassa tarkoitetut sosiaali- ja terveyspalvelut); 

– 300 000 € (hankintalain liitteen E 5–15 kohdassa tarkoitetut muut erityiset palvelut) ja 

– 500 000 € (käyttöoikeussopimukset). 

3. Muun lainsäädännön mukaan päätöksiin ei saa hakea muutosta valittamalla.
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Pöytäkirjan pykälät ja valituskieltojen perusteet:

2 HANKINTAOIKAISU

Hankintayksikön päätökseen tai muuhun hankintamenettelyssä tehtyyn ratkaisuun tyytymätön 

asianosainen voi tehdä hankintayksikölle kirjallisen hankintaoikaisun (hankintalaki 132–135 §). 

Hankintaoikaisu toimitetaan hankintayksikölle. 

Hankintayksikkö:

Käyntiosoite: Seurakuntien talo, Näsilinnankatu 26, 7. krs, Tampere, avoinna sopimuksen mukaan

Postiosoite: Näsilinnankatu 26, 33200 Tampere

Sähköposti: tampere.tuomiokapituli@evl.fi

Hankintaoikaisu on tehtävä 14 päivän kuluessa siitä, kun asianosainen on saanut tiedon 

hankintayksikön päätöksestä tai muusta hankintamenettelyssä tehdystä ratkaisusta. 

Tiedoksiannon katsotaan tapahtuneen seitsemäntenä päivänä kirjeen lähettämisestä, jollei sen 

näytetä tapahtuneen myöhemmin. Käytettäessä sähköistä tiedoksiantoa viestin katsotaan 

saapuneen vastaanottajalle sinä päivänä, jolloin sähköinen viesti on vastaanottajan käytettävissä 

tämän vastaanottolaitteessa siten, että viestiä voidaan käsitellä. Tällaisena ajankohtana pidetään 

viestin lähettämispäivää, jollei asiassa esitetä luotettavaa selvitystä tietoliikenneyhteyksien 

toimimattomuudesta tai vastaavasta muusta seikasta, jonka johdosta sähköinen viesti on saapunut 

vastaanottajalle myöhemmin. Hankintaoikaisun on oltava perillä oikaisuvaatimusajan viimeisenä 

päivänä ennen viraston aukioloajan päättymistä. Hankintaoikaisun voi omalla vastuullaan lähettää 

postitse, lähetin välityksellä tai sähköisesti.

Hankintaoikaisun sisältö

Hankintaoikaisusta on käytävä ilmi:

– oikaisua vaativan nimi sekä tarvittavat yhteystiedot asian hoitamiseksi

– tiedot hankintaoikaisun kohteena olevasta päätöksestä

– millaista oikaisua päätökseen vaaditaan 

– millä perusteilla oikaisua päätökseen vaaditaan.

Hankintaoikaisuun on liitettävä asiakirjat, joihin vaatimuksen tekijä vetoaa, jolleivat ne jo ole 

hankintayksikön hallussa. 
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3 VALITUSOSOITUS

Valitusviranomainen ja valitusaika

a) Kirkollis- ja hallintovalitukset

Seuraaviin päätöksiin voidaan hakea muutosta kirjallisella valituksella. 

Valitusviranomainen ja yhteystiedot:

Hämeenlinnan hallinto-oikeus

Käyntiosoite: Hämeenlinnan oikeustalo, Arvi Kariston katu 5

Postiosoite: Raatihuoneenkatu 1, 13111 Hämeenlinna

Sähköposti: hameenlinna.hao@oikeus.fi

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet.

Kirkollisvalitus, pöytäkirjan pykälät: 14, 15

Hallintovalitus, pöytäkirjan pykälät:

Valitusaika on 30 päivää päätöksen tiedoksisaannista.

Muutoksenhakuajan laskeminen 

Valitus- ja oikaisuvaatimusaika lasketaan päätöksen tiedoksisaannista, tiedoksisaantipäivää lukuun 

ottamatta. Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, 

seitsemäntenä päivänä kirjeen lähettämisestä, saantitodistuksen osoittamana ajankohtana tai 

erilliseen tiedoksisaantitodistukseen merkittynä aikana. Käytettäessä tavallista sähköistä 

tiedoksiantoa katsotaan asianosaisen saaneen tiedon päätöksestä kolmantena päivänä viestin 

lähettämisestä, jollei muuta näytetä. Seurakunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, 

kun pöytäkirja on asetettu yleisesti nähtäväksi.

b) Valitus markkinaoikeuteen

Valitus on tehtävä kirjallisesti 14 päivän kuluessa siitä, kun ehdokas tai tarjoaja on saanut tiedon 

hankintaa koskevasta päätöksestä valitusosoituksineen. 
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Jos hankintayksikkö on tehnyt hankintapäätöksen jälkeen hankinta- tai käyttöoikeussopimuksen 

hankintalain 130 §:n 1 tai 3 kohdan nojalla noudattamatta odotusaikaa, valitus on tehtävä 30 

päivän kuluessa siitä, kun tarjoaja on saanut tiedon päätöksestä valitusosoituksineen. 

Valitus markkinaoikeudelle on tehtävä viimeistään kuuden kuukauden kuluessa hankintapäätöksen 

tekemisestä siinä tapauksessa, että ehdokas tai tarjoaja on saanut tiedon hankintapäätöksestä 

valitusosoituksineen ja hankintapäätös tai valitusosoitus on ollut olennaisesti puutteellinen.

Ehdokkaan tai tarjoajan katsotaan saaneen päätöksestä oheisasiakirjoineen tiedon seitsemäntenä 

päivänä kirjeen lähettämisestä, jollei sen näytetä tapahtuneen myöhemmin. Käytettäessä 

sähköistä tiedoksiantoa viestin katsotaan saapuneen vastaanottajalle sinä päivänä, jolloin 

sähköinen viesti on vastaanottajan käytettävissä tämän vastaanottolaitteessa siten, että viestiä 

voidaan käsitellä. Tällaisena ajankohtana pidetään viestin lähettämispäivää, jollei asiassa esitetä 

luotettavaa selvitystä tietoliikenneyhteyksien toimimattomuudesta tai vastaavasta muusta seikasta, 

jonka johdosta sähköinen viesti on saapunut vastaanottajalle myöhemmin.

Hankinta-asiaan muutosta hakevan on lisäksi kirjallisesti ilmoitettava hankintayksikölle asian 

saattamisesta markkinaoikeuden käsiteltäväksi. Ilmoitus on toimitettava hankintayksikön 

ilmoittamaan osoitteeseen viimeistään silloin, kun hankintaa koskeva valitus toimitetaan 

markkinaoikeuteen. Hankintayksikön yhteystiedot ovat edellä hankintaoikaisua koskevassa 

kohdassa. 

Markkinaoikeuden käsiteltäväksi valituksella voidaan saattaa hankintalaissa tarkoitettu 

hankintayksikön päätös tai hankintayksikön muu hankintamenettelyssä tehty ratkaisu, jolla on 

vaikutusta ehdokkaan tai tarjoajan asemaan. Markkinaoikeuden käsiteltäväksi valituksella ei voida 

saattaa hankintayksikön sellaista päätöstä tai muuta ratkaisua, joka koskee 1) yksinomaan 

hankintamenettelyn valmistelua, 2) sitä, että hankintasopimusta ei jaeta osiin hankintalain 75 §:n 

nojalla tai 3) sitä, että hankintalain 93 §:ssä tarkoitetun kokonaistaloudellisen edullisuuden 

perusteena käytetään yksinomaan halvinta hintaa tai kustannuksia. Asia voidaan saattaa 

markkinaoikeuden käsiteltäväksi, jos hankinnan arvo ylittää hankintalain 25 §:n mukaisen 

kynnysarvon.

Markkinaoikeuden yhteystiedot

 

Valitus on toimitettava markkinaoikeudelle osoitettuna osoitteeseen:
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Postiosoite: Radanrakentajantie 5, 00520 HELSINKI

Käyntiosoite: Tuomioistuimet-talo, Radanrakentajantie 5, 00520 Helsinki

Telekopio: 029 56 43314

Sähköpostiosoite: markkinaoikeus@oikeus.fi 

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet. 

4 VALITUKSEN SISÄLTÖ JA LIITTEET SEKÄ VALITUKSEN TOIMITTAMINEN JA 

OIKEUDENKÄYNTIMAKSU

Valituksen sisältö

Valituksessa on ilmoitettava: 

– valittajan nimi ja yhteystiedot

– postiosoite ja mahdollinen muu osoite, johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan 

lähettää

– sähköpostiosoite, jos valitusviranomaisen päätös voidaan antaa tiedoksi sähköisenä viestinä

– päätös, johon haetaan muutosta

– miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen vaaditaan tehtäväksi

– vaatimuksen perustelut

– mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei kohdistu valittajaan.

Jos valittajan puhevaltaa käyttää hänen laillinen edustajansa tai asiamiehensä, myös tämän 

yhteystiedot on ilmoitettava. Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava 

viipymättä valitusviranomaiselle.

Valituksen liitteet

Valitukseen on liitettävä:
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– valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen

– selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi, tai muu selvitys valitusajan 

alkamisen ajankohdasta

– asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo aikaisemmin toimitettu 

viranomaiselle.

Asiamiehen on esitettävä valtakirja. Jollei valitusviranomainen toisin määrää, valtakirjaa ei 

kuitenkaan tarvitse esittää oikeudenkäynnistä hallintoasioissa annetun lain 32 §:ssä tarkoitetuissa 

tilanteissa.

Valitusasiakirjojen toimittaminen

Valitusasiakirjat on toimitettava valitusajassa päätöksessä mainitulle valitusviranomaiselle. Omalla 

vastuulla valitusasiakirjat voi lähettää postitse, lähetin välityksellä tai sähköisesti. Postiin 

valitusasiakirjat on jätettävä niin ajoissa, että ne ehtivät perille valitusajan viimeisenä päivänä 

ennen viraston aukioloajan päättymistä. Sähköinen viesti katsotaan saapuneeksi viranomaiselle 

silloin, kun se on viranomaisen käytettävissä vastaanottolaitteessa tai tietojärjestelmässä siten, 

että viestiä voidaan käsitellä.

Oikeudenkäyntimaksu

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) 2 §:n nojalla muutoksenhakijalta peritään 

oikeudenkäyntimaksu, jollei lain 5, 7, 8 tai 9 §:stä muuta johdu. Tuomioistuinmaksulain 2 §:ssä 

säädettyjen maksujen tarkistamisesta annetun oikeusministeriön asetuksen (1122/2021) 1 §:n 

mukaan oikeudenkäyntimaksu hallinto-oikeudessa on 270 € ja markkinaoikeudessa 2 120 €. 

Käsittelymaksu markkinaoikeudessa on kuitenkin 4 240 €, jos hankinnan arvo on vähintään 

1 miljoona euroa ja 6 350 €, jos hankinnan arvo on vähintään 10 miljoonaa euroa.

Yksityiskohtainen valitusosoitus liitetään pöytäkirjanotteeseen.
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